

铜山口矿深部开采工程迎开工“周岁”

■ 通讯员 杨继成 刘佳家

9月26日,铜山口矿深部开采工程开工一周年之际,主副井已经分别完成沉井470米、520米,回风井筒掘进完成248米,顺利实现深部开采工程基建阶段的任务目标,一条关乎矿山的发展之路正逐步步入正轨。

近年来,铜山口矿面临矿石品位偏低、露天矿量逐步减少、尾矿库安全度汛等诸多难题。深部开采工程的实施将从根本上解决制约铜山口矿发展的资源难题,

有力保证了公司和矿山的可持续发展,具有良好的社会效益和经济效益。开工之初,公司各方就做好了施工组织工作,落实公司“严、准、细、精”的管理理念,确保工程施工质量,同时严格控制工程费用,在把好安全关的基础上,想方设法加快工程建设进度,力争提前建成投产。

因受环境复杂、安全压力大、施工条件差、基建与生产矛盾突出等不利因素的制约,铜山口矿深部开采工程实施进展一

度比计划进度滞后。公司基建办了解情况后,及时成立现场办公室,驻点监管工程进展,方便与施工方联系。铜山口矿也抽调人员组成专班,成立重点工程办公室,设立工程管理员、安全员、技术员为工程服务。在深部工程有序进行过程中,矿山的正常生产同样重要。一方面关系着后续发展,另一方面又关系当前生产任务的完成,两手都得抓。因此,设备、人员、生产用电的调配就显得尤为重要,这个平衡点必

须找准。该矿重点工程办公室相关负责人想尽各种办法协调生产和建设,保证工程顺利进行。

据了解,铜山口矿深部开采工程整体工程建设计划3年完成,设计采用主、副井开拓运输方案,总投资近5亿元。项目建成投产后,前期可形成生产能力3500吨/日,后期为4000吨/日,每年铜精矿产量含铜6000吨,可延长矿山服务年限21年以上。

稀贵厂三车间回收镍渣创效益

■ 通讯员 刘红玲 徐德峰

9月28日,稀贵厂三车间组织开展了为期两天的清理浓缩池积镍活动。据估算,镍渣的清理回收可为车间创效二十万元,同时也为公司阴极铜提纯排渣做出了积极贡献。

针对近日来的生产原料镍含量不高,原料供应不足,预浓缩班因浓缩后液的4个地池镍渣堆积已超过一米深的情况。该车间及时调整生产组织方式,将硫酸镍系统全线停车,对4个浓缩地池进行为期两天的彻底清理。经过车间周密安排,一场党员、领导干部与广大职工同心协力清理地池回收镍渣的活动就此拉开了序幕。浓缩地池每个均高2.2米,体积约15立方米。而地池里堆积下来的镍渣含高酸,具有腐蚀性,车间在加强安全监督的基础上,由党员干部和四个班班长组织带领,大家密切配合,采取轮换方式,奋战到底。

尽管工期短、任务重,但车间誓将30多吨硫酸镍回收到位。通过对地池积镍的清理,一方面节约了能源,另一方面确保了下一阶段的生产顺畅,为四季度的产量冲刺排除了后顾之忧。



近日,铜绿山矿露天车间对所有生产设备进行了一次全面检查,并安排实施了38个检修项目,为保证设备安全高效运转和全年生产指标的顺利完成打下了坚实的基础。图为9月27日,该车间维修人员正在对矿车底盘进行技术改造。(陈登峰 摄)

GONGJIANSUOTAN | 工间琐谈

浅谈班组长在安全管理中的前线作用

■ 通讯员 曹敏

班组是企业的细胞,班组管理水平的高低直接影响着企业的正常生产。而班组长是企业各项制度的执行者,也是班组安全、生产、管理的“第一责任人”,发挥好班组长的作用是企业安全生产管理的一个关键要素。下面,笔者将从四个方面,浅谈自己对于如何发挥好班组长在安全管理中的前线作用的一点看法。

首先,我认为必须明确班组长在班组安全管理中的职、权、责,并定期进行考核。在现实工作中,企业都会制定安全生产责任制,明确各级安全责任主题,班组长也不例外,

外,可真正能将安全责任落到实处的班组长有多少呢?班组长必须知“取”而尽“责”,严格规范和监督职工安全操作规程行为,在班组出现安全问题时,应大胆揭露,并及时处理。

其次,班组长必须加强学习能力和组织能力。安全管理中,班组长不仅要学习各岗位的操作指导书,熟练掌握各工种的操作技能,还要全面了解班组里的操作设备、工作环境、工艺流程所存在的危险性,以便及时排除安全隐患。在开展的安全生产活动中,班组长要充分发挥组织能力,使班组安全活动开展得有声有色,落到实处。

第三,必须要强化班组长的执行能力。班组安全管理要狠抓一个“严”字,工作上要严密,态度上要严肃,标准上要严格;班组安全管理要坚持一个“查”字,坚持做到班前确认检查、班中巡回检查、班后防控检查;班组安全管理要深化一个“细”字,细在安全责任制上,细在操作标准上,细在班组建设上,细在每一道工序中;班组安全管理要落实一个“实”字,将安全措施落到实处;班组安全管理要求一个“快”字,对上级安全指示精神要传达得快,现场发现问题要处理得快,查处事故隐患要整改得快,安全生产情况要汇报

得快。这些都要求班组长在安全管理中切实加强执行能力。

第四,必须要提升班组长的沟通能力。作为一名班组长,就要充分认识到管理是方法、是科学、是艺术,也是一种制度,应及时发挥解决问题、处理矛盾冲突的作用。班组长要纠正职工认为安全管理和任务完成存在矛盾的错误意识,跟职工进行有效沟通,杜绝只讲需要,不讲可能,只顾产量,不顾安全的错误观念,积极拓展班组安全管理工作。只有这样,才能建立优质、高产、安全的生产观,创造安全、和谐的班组氛围。

衷情吟唱进取诗 丹心谱写奉献曲

——记丰山铜矿水电车间变电站站长柯遵贵

■ 通讯员 雷旭丰

丰山铜矿水电车间变电站站长柯遵贵以学习进取、开拓创新的精神和严谨的班组管理在员工中树立起了良好形象。在他的变电站站长履历表上,留下了一串闪光的足迹;2009年度矿“安全先进工段”、“先进班组”,2010年度“安全先进集体”、“安全先进班组”、“四星班组”等称号,他个人连续三年被评为“标兵”。

打铁还需自身硬

“打铁还需自身硬”,自己做到了,才能指导别人。柯遵贵是这样想的,也是这样做的。他每天上班总是早来晚走,把一条条操作要领和每次设备发生的故障现象、判断方法和处理程序都认真地记录在本子上,时刻温习。他还利用业余时间学习电工专业知识。每当碰到不懂的地方,他总是“不耻下问”,直到弄懂为止。学习和实践不仅

丰富了他的专业知识,同时也提高了他发现问题和处理问题的能力。2010年9月,柯遵贵带领值班人员在一次安全巡视中,发现020刀闸C相连接线铝鼻有裂纹,他立即向调度、车间汇报了这一重大安全隐患,避免了一起重大设备事故的发生。

工作中的“拼命三郎”

“尽自己的全力去完成每一项工作”,这是柯遵贵的一句口头禅,也是对站内员工说得最多的一句话。变电站地处半山腰,为了把情况准确、及时地汇报给调度,水电车间领导,不管刮风下雨、严寒酷暑,他一天甚至要往返变电站七、八次。在柯遵贵的工作时间表里,从来没有周末和节假日,他一心扑在变电站上。去年春节,柯遵贵本来答应去陪在外地读书的儿子,可不巧的是碰到变电站直流屏出现故障。想到领导

和班员的信任,他忍痛割爱,又回到变电站去了,除夕晚上一直忙到十二点多才下班。儿子一个电话打过来:“爸爸,你又骗我。”听着儿子的哭声,柯遵贵为自己没有尽到一个做父亲的责任而愧疚不已,但同时想到矿里春节期间能够正常生产、安全供电而感到丝丝欣慰。

班组管理有妙招

变电站是该矿的重点要害部位,又是一个青工比较多的大班组,管理难度相当大。作为站长,柯遵贵上任伊始就根据安全责任大、技术含量高的特点,明确制定班组管理目标——狠抓安全技术培训。首先,他在班组中实行“周一题、每月一课、每季一考”制度,鼓励班员特别是青工立足岗位自学成才。其次,把每个月的1号、15号定为培训日,由车间技术负责人和经验丰富的老师傅

授课,从专业技术到工作经验,对全站人员进行培训。与此同时,他结合变电站的工作特点,先后制定和完善了《设备反事故演习制度》、《设备维护保养制度》等各项规章制度,从而把该站设备管理纳入了科学化、正规化、制度化的轨道。自柯遵贵担任站长以来,该站“两票”合格率、设备运行完好率、操作正确率等技术指标均达到了100%。

美丽的花朵,人们只羡慕它绽放时的光彩!然而当初的它的芽儿历经多少坎坷和曲折,洒下了多少艰辛的汗水,又有多少人知道。柯遵贵在平凡的工作岗位上,用他那颗火热的、倾情谱写出了一首不平凡的奉献者之歌。



安全时讯



冶炼厂电炉二班“网络体”安全标语得厚爱

■ 通讯员 李红

“爱生活,爱工作;爱安全,爱规矩;我们不是神仙,也不是超人,我们是普通人,安全才是我们的保护神!”“亲们,任务虽然紧,但大家一定要hold住!安全比什么都重要,你们懂的!”9月20号早上,冶炼厂电炉二班排班室班组安全园地新贴的几条“网络体”安全警句,吸引了班组青工们关注的眼球。

原来,在九月份“百日安全无事故”活动中,该厂电炉二班针对部分青工对枯燥教条式的安全条例学习兴趣不浓的现象,根据他们普遍喜欢上网的认知习惯,找准青工安全教育的切入点,充分利用网络“凡客体”、“蓝精灵体”、“Hold住体”简明、亲近、幽默的特点,把安全内容编进网络流行语中,补齐安全教育短板,进一步夯实安全基础。

“这样的‘网络体’安全标语很新颖、通俗易懂,在寓教于乐中给人以安全教育,青工们爱看,我们老职工也爱读!”年近五十岁的老职工付亚斌第一次看到如此新鲜的安全宣传标语,不由感慨道。

铜绿山矿全力做好秋季防汛工作

■ 通讯员 周全斌

9月中旬以来,我省秋季防汛形势骤然紧张,铜绿山矿针对矿山生产实际和历年长江中下游地域气候特点,以《2011年铜绿山矿防汛工作预案》为依据,分头做好应对工作。

该矿以防防崩塌、滑坡、泥石流等突发性灾害为主,以井下、露天采坑、小清河堤防、供电系统以及尾矿库为重点地段,切实做好各点防控工作。根据《预案》安排,各单位主要负责人为防灾第一责任人,各级后勤部门主要负责人为防灾提供后勤保障服务。全矿成立了防汛突击队,由领导带班,对经常或可能发生突发性地灾的重点地区进行跟踪监管,加强险情排查。采取群测群防、预报预警、搬迁避险和巡回督查等方式,保证各项事前防范措施的落实。截至目前,该矿下属12个单位用于防汛的车辆、工具、器材等都已全部落实到位。

铜山口矿开展“六个一”活动保百日安全无事故

■ 通讯员 钱永红

为抓好今年仅剩百天的安全生产工作,9月23日,铜山口矿在全矿范围内开展了“六个一”活动,确保百日安全无事故。

据了解,该矿已制定并下发了《铜山口铜矿“百日安全无事故”活动实施方案》,并成立了以矿长夏继平为组长的活动领导小组,具体指导此项工作的开展。此次活动以“落实责任、消除隐患、保证安全”为主题,活动主要内容为:查一起事故隐患、纠正一次违章行为、提一条安全合理化建议、做一件预防事故的实事、忆一次事故教训、读一本安全教育书籍。活动旨在进一步落实安全生产责任制,有效控制和预防各类事故的发生,确保全年“五为零”安全生产工作目标的顺利实现。

稀贵厂节前安全大检查确保平安过节

■ 通讯员 韩轩

9月21、22日,稀贵厂对全厂进行了三季度暨国庆节前安全大检查,以确保全厂平安过节。

此次安全大检查由该厂分管安全的领导带领相关科室负责人及各车间安全责任人组成安全检查组,对全厂进行一次拉网式大检查。此次安全检查主要围绕基础管理、现场管理、安全操作三个方面来进行。对于检查中发现的问题,各车间须按照厂领导的要求和检查组的意见切实解决;对于隐患项目,若工段、小组能自己解决的要求一周内整改完毕,对于较大、一时难以解决的隐患,车间要尽快给出整改计划,同时采取临时措施,防范于未然。此外,该厂还加强对环保管理工作的监管,保证环保设施的运用,加强对外排水的监控,为国庆节期间的安全生产提供了良好的环境。